





# Сегодня в номере

Государственная Дума. Заседание 24 мая. Общия прения по смете мин. торговли и промышленности. Речь Титова, Шингарева и министра.

Думская комиссия по военным и морским делам приняла законопроект об усилении Черноморского флота.

День рождения Государыни Императрицы Александры Феодоровны в Ливадии.

В Харькове судебн. палатой оправданъ помощн. инспектора технол. института Морозъ, обвинявшійся в отравленіи проф. Бялкина.

По делу Биспинга Варшавскій окружн.

судъ выѣзжал на мѣсто убійства князя Друцкого-Любецкого въ имѣнье Терезинѣ.

Въ Николаевѣ открытъ музей имени извѣстнаго художника Верещагина.

Въ Нижнемъ начались празднованія 50-лѣтія земства.

Въ Саратовѣ пожаръ на пристани. Событія въ Албани.

Безпорядки въ Анконѣ. Переимѣна кабинета во Франціи.

Забастовка рабочихъ Верхъ-Исетскаго зав. Конфликтъ съ рабочими на постройкѣ Тавдинской ж. д.

Верхотурскія торжества.

су. Необходимо привлечение капитала и приспособление его для развития нашей промышленности, находящейся теперь исключительно въ рукахъ акціонерныхъ банковъ, задача которыхъ сводится не къ развитию нашей промышленности, а къ спекуляціи на промышленныхъ бумагахъ и бриванію на нихъ биржевыхъ верховъ для получения возможно большаго дивиденда.

Стремясь ограничить права однихъ, правительство созданиемъ промышленнаго кредита должно обезпечить условия, открывающія возможность для другихъ вкладывать въ промышленность свой трудъ и дѣятельное участие. Если вѣдомство не приметъ активныхъ мѣръ для улучшения постановки нашего кредита, то нашъ балансъ можетъ оказаться отрицательнымъ, и неизвестно во что обратится курсъ русскаго рубля. Наша торговля все время стоитъ на одномъ и томъ же уровнѣ. Если трудно и, можетъ быть, невозможно создавать вывозъ въ западно-европейскія страны, то вѣдь къ нашимъ услугамъ страны Близкаго и Дальняго Востока. Ораторъ выражаетъ пожеланіе, чтобы министерство озабочилось организаціей краткосрочнаго и долгосрочнаго промышленныхъ кредитовъ, какъ главнаго основанія развитія отечественной промышленности, и приняло болѣе дѣятельныя мѣры для торговыхъ сношеній съ Близкимъ Востокомъ, Персіей, Монголіей и Китаемъ, какъ путемъ введенія особыхъ покровительственныхъ вывозныхъ пошлинъ, такъ и облегченіемъ тарифныхъ уставовъ и другихъ льготъ, а также улучшеніемъ путей сообщенія.

Шингаревъ полагаетъ, что обще-биржевая паника вызвана неправильнымъ законодательствомъ и недобрымъ въ существующему порядку, ибо никто не увѣренъ въ завтрашнемъ днѣ, никто не знаетъ, казая мысль придетъ въ голову управителямъ, желающимъ сдѣлать изъ Россіи островъ среди другихъ мировыхъ державъ. Рабочій вопросъ въ Россіи находится въ самомъ безобразномъ положеніи. Предприниматель правильно учитываетъ, что политическія стачки, процентъ которыхъ такъ высокъ, какъ никуда въ міръ, прекратятся не могутъ, ибо они вызываются общими политическими условиями жизни въ Россіи. Безъ охраны труда немислимо правильное развитіе промышленной жизни. Рабочіе не даютъ никакой возможности легальнаго борьбы за свои права, что ихъ революционизируетъ. Не въ лучшемъ положеніи находится двухъ-милліонный классъ торгово-промышленныхъ служащихъ: законопроектъ объ ихъ отдахѣ превратился въ призракъ. Законопроектъ о договорѣ найма торговыхъ служащихъ достигъ еще болѣе печальной судьбы: онъ отклоненъ верхней палатой, представляющей неприглядное зрѣлище защиты узко-классовыхъ интересовъ. (Рукопескская глѣба). Къ такой же категоріи безправныхъ людей въ дѣлѣ національнаго ограниченія торговли причисляются евреи. Всѣ эти явленія безправія русскихъ гражданъ, вытѣсьзая, создаютъ атмосферу недоверія, которое тормозитъ развитіе Россіи и разоряетъ ея экономическую жизнь. (Рукопескская глѣба).

Министръ торговли останавливается на вопросахъ о рабочемъ законодательствѣ, акціонерныхъ компанияхъ, современной промышленной конъюнктурѣ и вытекающихъ отсюда мѣрахъ. Министръ доказываетъ, что въ отношеніи примѣненія законовъ дѣйствующихъ министерство работаетъ чрезвычайно усильно; что касается новыхъ проектовъ, то одни уже закончены разработкой, другіе подготовляются. По вопросу о современном забастовочномъ движеніи министръ соглашается съ Шингаревымъ, что движеніе разрастается. Начинаютъ преобладать забастовки политическія надъ экономическими. Расходныя дѣлѣ съ Шингаревымъ, министръ находитъ, что здѣсь работаетъ очень нездоровая агитація, желающая вызвать волненія массъ и больше ничего. Поскольку забастовки являются экономическими, законъ совершенно опредѣленно указываетъ на компетенцію и обязанность вѣдомства торговли, задача котораго чисто примирительная; но когда начинается агитація ради агитаціи, то такого рода забастовки подлежатъ вѣдѣнію другого учрежденія.

Не отрицаю, что законы о забастовкахъ несовершенны, министръ указываетъ, что работа по пересмотру ихъ въ полномъ ходу. На указанія по поводу законопроекта объ отдахѣ торговыхъ служащихъ министръ отвѣчаетъ, что введеніе его не зависитъ отъ министерства, ибо законопроектъ этотъ имѣетъ свое теченіе въ законодательныхъ учрежденіяхъ; что же касается законопроекта о наймѣ служащихъ, то послѣ отклоненія его Совѣтомъ въ порядкѣ думской инициативы внесено предположеніе, и правительство возмъетъ на себя разработку по вопросу объ акціонерномъ законодательствѣ. Министръ прежде всего удостовѣряетъ, что вопросъ объ ограниченіи выкупа акцій совершенно не возбуждался. Правила обнимаютъ два пункта; первый касается площадей владѣній земель акціонерныхъ компаній въ городахъ и мѣстечкахъ, и въ этомъ отношеніи признано необходимымъ, когда площади владѣнія не переходятъ предѣльной нормы, совершенно не обсуждать вопроса, для чего нужна земля; если же имѣется въ виду широкіе крупныя земельныя участки, то рѣшено не запрещать, но въ каждомъ случаѣ разбираться, и болѣе ничего. Если оказывается, что данная площадь нужна предпріятію, разрѣшеніе получается. Второе ограниченіе касается состава правленій и имѣетъ единственной дѣлью ближе согласовать практику совѣта мпштровъ при утвержденіи уставовъ компаній, приобретающихъ недвижимыя имѣнія городовъ и мѣстечекъ, съ существующими законами объ еврейскомъ землевладѣніи. Въ послѣднее время замѣчалось, что законы объ еврейскомъ землевладѣніи постоянно обходятся путемъ образованія компаній, и совѣтъ министровъ

призналъ необходимымъ принять мѣры противъ обходовъ закона. Сущность правилъ, принятыхъ совѣтомъ министровъ, подробно изложена въ правительственномъ сообщеніи въ газетахъ отъ 3-го мая.

Правиламъ прилагаетъ значеніе крайне преувеличеннаго.

Переходя къ современной промышленной конъюнктурѣ и вытекающимъ изъ нея мѣрамъ, министръ констатируетъ наличность въ Россіи большаго нарушенія правильнаго соотношенія между спросомъ и предложениемъ на предметы необходимыя и въ результатѣ на необыкновенно рѣзкое ухудшеніе расчетнаго баланса, вслѣдствіе чего чувствуется крупный отливъ золота за-границу. Давъ краткую характеристику промышленнаго развитія за послѣдніе 20 лѣтъ и отмѣтивъ при этомъ продолжительный промышленный кризисъ, затѣмъ потрясеній, связанныхъ съ войной и смуты, и послѣдовавшей затѣмъ подъемъ нашей промышленности, начиная съ 1910 года, министръ констатируетъ, что нашъ крайкій организмъ вышелъ изъ тяжелыхъ испытаній неповрежденнымъ и сталъ развиваться, но развиваться слишкомъ быстро. Нынѣ частное потребленіе какъ бы старается восполнить дефицитъ годовъ лихолѣтій. Появляется необыкновенно сильный спросъ со стороны казны; словомъ, появились необыкновенныя аппетиты, и не хватаетъ средствъ его удовлетворить. Мы несомнѣнно испытываемъ чрезвычайно болѣзненное явленіе, но это болѣзнь роста государственнаго организма, которая не должна смущать. Промышленность не могла сразу отвѣтить на такой гигантскій спросъ. Можно сдѣлать промышленности другой укоръ, именно, она не могла дать всего, требовавшагося отъ нея, но все же она развивается слишкомъ медленно. По мнѣнію вѣдомства ораторовъ, корень зла—высокое таможенное покровительство, обуславливающее ипотенность промышленниковъ. Однако министръ думаетъ, что даже склонные на похиженіе похлѣть понимаютъ, что есть особая причина, по которой нынѣ этого сдѣлать нельзя. Въ качествѣ второй причины медленнаго развитія промышленности указываютъ на организацію такъ называемыхъ промышленныхъ объединеній; министръ соглашается съ говорившими ораторами, что эти промышленныя объединенія въ эпоху, подобную нынѣшней, при огромномъ спросѣ могутъ вліять сдерживающимъ образомъ на развитіе промышленности, но министръ не можетъ согласиться съ тѣми, кто считаетъ, что промышленныя объединенія сами по себѣ есть зло и что они должны быть разрушены.

Министръ признаетъ необходимымъ лишь борьбу съ злоупотребленіями и общаетъ законопроектъ въ этомъ направленіи вскорѣ представитъ. Затѣмъ министръ присоединяется къ мнѣнію оратора, что главное сейчасъ—это возбужденіе частной предпріимчивости и привлеченіе въ промышленность капиталовъ, но министру приходится слышать отъ промышленниковъ и иностранцевъ ссылки на кризисъ 1898 года, когда иностранные капиталисты потеряли колоссальныя деньги и потому нынѣ очень опашливо относятся къ помѣщенію капиталовъ въ русскія предпріятія. По министру думаетъ, что капиталисты заблуждаются, ибо то время было временемъ нездоровато пріоритета; никто не предполагаетъ нынѣ его вызвать. Тогда было мало обезпеченнаго сбыта продуктово, теперь онъ обезпеченъ на дѣлѣй рынкѣ. Вторая причина заключается въ томъ, что не только у насъ, но на всѣхъ денежныхъ рынкахъ Европы чувствуется огромный недостатокъ въ капиталѣхъ. Чтобы привлечь капиталы къ дѣлу—самое главное—это вселить увѣренность капиталистамъ въ томъ, что они могутъ помѣщать деньги прибыльно и на долгій срокъ. Министръ думаетъ, что эта увѣренность можетъ быть дана правильной политикой казенныхъ заказовъ. Имѣется дѣлѣй министръ надеется, что онъ дадутъ хороший результатъ; пока же работа идетъ, приходится думать о потребителѣ, и правительству, обнаруживъ нехватку голода, было вынуждено влупить безпошлинно иностранную кофею. То же пришлось сдѣлать съ каменнымъ углемъ, затѣмъ впускать чуждую по пониженной пошлинѣ. Это мѣры весьма прискорбныя. Онѣ опять таки ухудшаютъ торговый балансъ, но примѣняются, какъ крайняя необходимость помочь временно потребителю. Въ заключеніе министръ, указывая на неорганизованность министерства торговли, создающую весьма серьезныя затрудненія, отмѣчаетъ, что весь первый годъ управленія министерствомъ онъ втратилъ на сѣбѣшную разработку учрежденія министерства въ весной 1911 года представлялъ въ Думу, по вотчъ четвертый годъ дѣло въ томъ же положеніи; поэтому министръ проситъ Думу дать скорѣе учрежденію министерству и тѣмъ помочь ему развитію свою дѣятельность. (Рукопескская справа и въ центръ).

Бадаевъ считаетъ, что министерство ничего не сдѣлало въ области рабочаго законодательства. Министерство поддерживаетъ организаціи промышленниковъ; локутки промышленниковъ разбираются, стачки рабочихъ преслѣдуются. Ораторъ полагаетъ, что рабочіе сами должны позаботиться объ улучшеніи своего положенія.

Слѣдующее засѣданіе во вторникъ 27-го мая.

Продолжается подписка НА ГАЗЕТУ „УРАЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ“ съ 1 іюня до конца года

4р.20к.

5р.20к.

## Дѣло Вѣры Чеберякъ и Александра Яблоковскаго.

19 мая въ кievскомъ окружномъ судѣ слушалось дѣло фельетониста «Кievской Мысли» Александра Яблоковскаго, къ которому Вѣра Чеберякъ предъявила обвиненіе въ клеветѣ въ статьѣ «Чеберячка» въ № отъ 31 мая 1912 г. Въ своей частной жалобѣ она заявила, что въ этой статьѣ она обвиняется въ томъ: 1) что содержала воровскій притонъ «Малину», 2) въ ея квартирѣ и съ ея вѣдомъ убитъ Ющинскій, 3) для сокрытія слѣдствъ виновныхъ въ убійствѣ Ющинскаго—водила за ность всю страну.

Обвиняемый Яблоковскій на судѣ не явился. Его защищаютъ прис. пов. Лещъ и Калачевскій. Чеберякъ лично объявляетъ. Она отбита на этотъ разъ весьма скромно.

Предсѣдатель предлагаетъ покончить дѣло миромъ, но Чеберякъ отказывается.

На вопросъ о виновности прис. пов. Лещъ заявляетъ, что Яблоковскій не признаетъ себя виновнымъ.

Судъ приступаетъ къ допросу свидѣтелей. Первымъ допрашивается полк. Ивановъ. На вопросъ, былъ-ли въ квартирѣ Чеберякъ притонъ и бывали-ли тамъ воры, Ивановъ отвѣчаетъ: Безусловно. Ее посѣщали крупныя преступники, многіе изъ которыхъ были лишены правъ». Ивановъ подтверждаетъ также наличие серьезныхъ основаній для предположеній, что убійство Ющинскаго было совершено въ квартирѣ Чеберякъ и что въ этомъ направленіи велось разслѣдованіе.

Прис. пов. Лещъ. Дѣлала-ли Чеберякъ попытки съ цѣлью сбить съ пути слѣдствіе.

Полк. Ивановъ.—Было нѣсколько такихъ случаевъ. Разъ Чеберякъ пришла и заявила, что раньше она показывала неправду, а теперь хочетъ рассказать обо убійствѣ Ющинскаго одну правду. Эта правда заключалась въ томъ, что она назвала убійцами Мифле и многіхъ другихъ, что впоследствии не подтвердилось.

На вопросъ прис. пов. Калачевскаго Ивановъ удостовѣряетъ, что опубликованныя въ «Кievскихъ» данныя объ участіи Чеберякъ въ убійствѣ совпадали съ измѣвившимся у свидѣтеля данными.

Когда допросъ свидѣтеля переходитъ къ Чеберякъ, она требуетъ отъ Иванова предъявленія протоколовъ, удостовѣряющихъ, что у нея притонъ. Ивановъ недоумѣвающе молчитъ, а затѣмъ объявляетъ, что протоколы составляла полиція.

Слѣдующимъ допрашивается судебный слѣдователь по важнѣйшимъ дѣламъ, Фененко. Свое показаніе онъ начинаетъ съ утверженія, что у Чеберякъ притонъ для крупныхъ, именно крупныхъ воровъ. При раскрытіи ряда кражъ выяснено, что ихъ укрывала Чеберякъ.

Прис. пов. Лещъ.—Было-ли установлено, что Чеберякъ принимала участіе въ убійствѣ Ющинскаго.

Фененко.—Когда я производилъ слѣдствіе, то былъ увѣжденъ въ этомъ. Теперь я остаюсь при томъ же убѣжденіи.

Пр. пов. Лещъ.—Дѣлала-ли Чеберякъ попытки навести слѣдствіемъ на ложный путь.

Фененко.—Да. Все время съ самаго начала слѣдствія дѣйствія.

На дальнѣйшіе вопросы защиты Фененко удостовѣряетъ, что на процессѣ Бейлиса прокуроръ прямо сказалъ: пальто Ющинскаго осталось въ квартирѣ Чеберякъ». Въ заключеніе своего показанія Фененко подтверждаетъ разговоръ со Шмаковымъ, который передъ процессомъ Бейлиса удивлялся, почему Чеберякъ не на скамьѣ подсудимыхъ.

Чеберякъ требуетъ опровергнуть показаніе Фененки, утверждая, что оно голословно, такъ какъ не составлялись протоколы.

Фененко спокойно заявляетъ: Васъ посѣщалъ извѣстный разбойникъ Фетисовъ и др., что установлено разслѣдованіемъ.

Чеберякъ, чувствуя, что теряетъ почву подъ ногами, заявляетъ, будто Фененко заставлялъ ее показывать ложно.

Фененко (взволнованно).—Прошу судъ оградить меня отъ оскорбленій.

Предсѣдатель дѣлаетъ Чеберякъ вышнение.

Вслѣдъ за Фененко, передъ судомъ проходитъ длинный рядъ свид. Среди нихъ многіе извѣстные по дѣлу Бейлиса. Чеберякъ настойчиво добивается установитъ, кто ее дѣйствительно посѣщалъ. Однако, большинство свидѣтелей отвѣчаетъ уклончиво. Отъ допроса многихъ Чеберякъ, несмотря на свое заявленіе отказывается.

Сестры Дьяконовы подтверждаютъ, что у Чеберякъ дѣйствительно былъ притонъ. Среди посѣщавшихъ его Чеберякъ нѣкоторыхъ назвала докторами и фельдшерами, тогда какъ она оказывалась преступниками. Чеберякъ вступаетъ по этому поводу въ рѣзкія пререканія съ Дьяконовыми, что вызываетъ вмѣшательство предсѣдателя.

Свидѣтельница Гаевская также удостовѣряетъ, что у Чеберякъ собиравлись преступныя лица.

Осужденный по дѣлу Мишука агентъ сыскной полиціи Падалка рассказываетъ, что по агентурнымъ свѣдѣніямъ Чеберякъ имѣла притонъ.

Бывшій надзиратель Кириченко, одинъ изъ пострадавшихъ за свои показанія на процессѣ Бейлиса удостовѣряетъ, что у Чеберякъ находилъ краденныя вещи.

Свидѣтель Наконечный убѣжденно заявляетъ, что Чеберякъ направляла слѣдствіе на ложный путь. Она выдумала напумбывшую на процессѣ Бейлиса исторію о мялахъ на заво-

дѣ Зайцева, стараясь увѣрить, будто Ющинскаго тащили на мяла въ присутствіи дочери свѣдѣтеля.

По поводу показаній нѣкоторыхъ свидѣтелей Чеберякъ обращается къ суду съ просьбой защитить ее. При этомъ она какъ бы вскользь вспоминаетъ, что съ прѣздомъ слѣдователя Машкевича, ее оставили въ покоѣ, и убійцы Ющинскаго стали искать въ другомъ мѣстѣ.

Защитники ограничились краткими рѣчами. Судъ послѣ совѣщанія, длившагося 15 минутъ, объявляетъ Яблоковскаго оправданнымъ.

Чеберякъ послѣдно покидаетъ залъ. Ее сопровождаютъ до выхода, во избѣжаніе недоразумѣній, околотовные надзиратели.

## Ревизія страхового о-ва „Русь“.

Ревизія страхового о-ва «Русь» какъ сообщается «Гол. Мыс.» продолжается. Обстановка ревизіи довольно консервативная.

19 мая правительственные ревизоры знакомились съ бухгалтерскими книгами о-ва.

Объясненія давалъ пом. бухгалтера г. Морозовъ. Говорятъ, что постановка счетоводной части произведена на ревизоры весьма неблагоприятное впечатлѣніе.

При обзорѣ дѣлопроизводства обнаружены упущенія въ отношеніи правильности уплаты гербоваго сбора.

Передаютъ также, что при ознакомленіи съ нѣскими отдѣломъ о-ва въ числѣ найщиковъ оказался одинъ изъ виновниковъ страхового отдѣла министерства. Это обстоятельство вызвало крайнее удивленіе ревизоровъ.

Печатный вызовъ сотрудника «Нови» г. Купчинскаго указать знающихъ дѣло свидѣтелей и представить комитетизирующаго о-во материалы пока еще не нашель отклика у ревизоровъ.

затягивающаго «Нови», жалобы крестьянъ на медленную ликвидацію пожарныхъ убытковъ и др.

Ревизируютъ трое; изъ нихъ представитель министерства финансовъ является г. Сквиричевъ, а министерство внутреннихъ дѣлъ представляетъ секретарь страхового отдѣла г. Успенскій.

На-нынѣ ревизія предполагаетъ закончить свою работу.

## Отказъ отъ уголовнаго преслѣдованія „Продуголя“.

Вызванная большою тревого въ промышленныхъ кругахъ исторія съ обыскомъ въ правленіи синдиката «Продуголь» возможно, что будетъ ликвидирована. Проектированнае предварительное судебное слѣдствіе по дѣлу передачи суду синдиката, какъ такового осуществлено не будетъ.

Таковы частныя свѣдѣнія, исходящія изъ безусловно компетентныхъ источниковъ. Офиціальная переписка подтверждаетъ общую правильность этихъ свѣдѣній. Какъ извѣстно, горный департаментъ вступилъ по порученію С. И. Тимашева въ переписку съ министерствомъ юстиціи по вопросу о необходимости возбужденія судебныхъ вѣстей въ дѣло «Продуголя» и указалъ, что онъ приостанавливаетъ порученіе ему обследованія дѣятельности синдиката, не зная, насколько совмѣстимо полное судебное обследованіе, имѣющее цѣлью полное выясненіе всѣхъ сторонъ дѣятельности синдиката съ судебнымъ слѣдствіемъ.

Въ настоящее время министромъ торговли и промышленности полученъ отвѣтъ на запросъ торговаго департамента, отъ министра юстиціи П. Г. Щегловцова, что онъ вполне согласенъ со взглядомъ министра торговли на желательность предварительнаго вѣстопроявляго обследованія какъ общаго характера синдиката, такъ и его дѣятельности и находить въ настоящій моментъ возбужденіе уголовнаго преслѣдованія противъ «Продуголя» преждевременнымъ по крайней мѣрѣ до окончанія начатаго министерствомъ торговли вѣдомственаго обследованія.

Въ виду такого отвѣта министра юстиціи министерствомъ торговли въ настоящее время рѣшено возобновитъ дѣятельность комиссіи ревизирующей дѣятельность «Продуголя» съ тѣмъ чтобы она къ осени подготовила всѣ необходимыя материалы, которые дали бы правительству возможность составить опредѣленное заключеніе объ общемъ характерѣ и направленіи дѣятельности и вмѣстѣ съ тѣмъ о роли и значеніи въ уголовной промышленности даннаго синдиката.

По окончаніи вѣдомственаго обследованія въ зависимости отъ результатовъ, къ которымъ оно придетъ, слова возможно возбужденіе вопроса объ уголовномъ преслѣдованіи «Продуголя».

## Контрагаз „Уральская Жизнь“.

напоминаетъ г.г. подписчикамъ, подписавшимся съ разсрочкой платежа, о своевременной высылкѣ слѣдующаго взноса къ 1 іюня, во избѣжаніе перерыва въ высылкѣ газетъ.

ПОСЛЕДНЯЯ НОВОСТЬ.

Записка о необходимых реформах.

По думским сведениям, один из видных членов кабинета, которого постоянно называют кандидатом на пост премьер-министра, представил докладную записку с указанием на необходимые, по его мнению, реформы, которая надлежит провести в ближайшем будущем.

К числу этих реформ относятся: земская и городская, введение университетского устава, реформа средней школы, осуществление мелкой земской единицы и ряд реформ политического характера.

В этой же докладной записке, как говорится в Думь, указывается на необходимость добиться единения во всем министерств путем назначения на посты министров юстиции, внутр. дѣл и нар. просвещения лиц, которые по своим взглядам ближе подходили бы к большинству совѣта, чѣм теперешние министры.

Как передают в Думь, в вышних сферах к этой докладной записке сначала отнеслись отрицательно, но затѣм под влиянием событий послѣдняго времени мнѣніе это измѣнилось, и осуществление реформ, намѣченных в записке, начнется осенью.

Проект о банкерских конторах.

19 мая в Сиб. под председательством т.с. Н. Н. Покровского, состоялось заседание междуведомствен. совѣщанія по разсмотрѣнію законопроекта о банкерских предпріятіях и мѣняльных лавках, на котором было закончено постановительное обсужденіе законопроекта.

Принципиальный вопрос о желательности и своевременности регламентации дѣятельности банкерских заведеній разрѣшенъ единогласно въ положительномъ смыслѣ.

Затѣм совѣщаніе остановилось на вопросѣ о разрѣшеніи продажи выигрышных билетов въ разсрочку, причемъ д.с.с. Д. И. Никифоровымъ высказывался взглядъ, что запрещеніе такой продажи вызоветъ обходъ закона, и настаивалъ на необходимости лишь запрещенія банкерамъ перезакладывать проданные въ разсрочку билеты, что значительно уменьшитъ выгодность операціи. Совѣщаніе присоединилось къ этому мнѣнію.

Надзоръ за благотворительными обществами.

Мин. вн. д. призвалъ необходимымъ установить въ будущее время единообразныя формы годовых отчетовъ для благотворительныхъ обществъ и учреждений, а также принять мѣры къ безусловному представленію ихъ въ министерство. Главнымъ управленіемъ по дѣламъ мѣстнаго хозяйства составлена въ настоящее время краткая инструкция, въ которой указываются основныя положенія веденія плановой отчетности благотворительныхъ обществъ и учреждений причемъ, однако же, не стѣсняется инициатива послѣднихъ въ выработкѣ второстепенныхъ подробностей.

Сельско-хозяйственный банкъ.

На дняхъ главное управление землеустройства и земледѣлія препроводило министру финансовъ И. Л. Барку разработанный главнымъ управленіемъ проектъ сельско-хозяйственнаго банка съ объяснительной запиской.

Въ этой запискѣ А. В. Кривошеинъ указываетъ на желательность учрежденія спеціального сельско-хозяйственнаго банка, подѣдомственнаго исключительно главному управленію землеустройства и земледѣлія. Но, въ виду того, что организація такого банка въ настоящее время встрѣчаетъ извѣстныя затрудненія, съ которыми главное управление считается, г. Кривошеинъ признаетъ необходимымъ преобразовать крестьянскій банкъ, съ тѣмъ, чтобы послѣдній взялъ на себя функціи с.-хозяйствен. банка, расширивъ сельско-хозяйственные кредиты и поддерживая кооперативы.

Главное управление землеустройства и земледѣлія ожидаетъ въ самомъ непродолжительномъ времени заключенія министерства финансовъ на представленный имъ законопроектъ.

По извѣстнымъ свѣдѣніямъ г. Барку дастъ вполне благожелательный отзывъ.

Перемена курса.

Лидеры октябристовъ въ течение послѣдней недѣли имѣли возможность ознакомиться со взглядами И. Л. Горемыкина, А. В. Кривошеина и др. видныхъ представителей правительствѣ на общеполитическій курсъ. Октябристы земцы утверждаютъ, что хотя нѣкоторые изъ министровъ въ теченіе лѣта сохраняли свои портфели, съ осени общеполитическій курсъ пойдетъ въ сторону ослабленія реакціи.

По словамъ депутатовъ-націоналистовъ, осенью А. В. Кривошеинъ будетъ назначенъ председателемъ совѣта министровъ и министромъ внутр. дѣлъ. Министръ юстиціи Щегловитовъ, по словамъ этихъ депутатовъ, оставитъ занимаемый постъ. Вопросъ о томъ, кто будетъ стоять во главѣ м—ва нар. проsv., выяснится на дняхъ, во время пребыванія Касо въ Ливадіи.

Юбилей Муратова.

Оказывается, что курскій губернаторъ Муратовъ, будучи на дняхъ въ Петербургѣ по вызову министра внутреннихъ дѣлъ въ связи съ его чрезвычайнымъ вѣнемъ по высылению евреевъ, не встрѣтившимъ одобренія, справился въ Петербургѣ юбилей своей 25-лѣтней государственной дѣятельности. Юбилейный обѣдъ происходилъ во французскомъ рестора-

нѣ. Приветствовали юбиляра, увѣ, только Марковъ и Пуришкевичъ.

Борьба съ пьянствомъ.

Митрополитъ св. Владимиръ по порученію св. синода составилъ посланіе «къ чадамъ православной церкви» по поводу, призыва къ борьбѣ съ пьянствомъ. Кроме того, синодомъ рекомендуется учрежденіе при церквяхъ обществъ трезвости; въ вышнихъ и среднихъ духовныхъ заведеніяхъ будутъ читаться лекціи о вредѣ пьянства и о борьбѣ съ нимъ, а въ церков.-приходскихъ школахъ вводится разъясненіе вреда пьянства. При церковныхъ школахъ учреждаются кружки трезвости изъ родителей и педагоговъ. Особныя надежды возлагаются на матерей учащихся и вообще на женщинъ, которыя особенно страдаютъ отъ распады семьи, вслѣдствіе распространенія пьянства.

Общество предотвращенія крушеній.

Въ министерство торговли поступилъ на утвержденіе указъ акціонернаго общества для предупрежденія столкновеній железнодорожныхъ поездовъ, путемъ приспособленія особой патентованной машины. Учредителемъ общества является предѣдатель Императорскаго технического общества В. И. Ковалевскій. Основной капиталъ общества 2.000.000 руб. Стоимость акціи 100 руб.

Русскій банкъ въ Монголіи.

Московскимъ и рядомъ другихъ биржевыхъ комитетовъ возбуждено передъ министрами финансовъ и торговли ходатайство о разрѣшеніи учредить въ Монголіи въ цѣляхъ укрѣпленія тамъ нашего экономическаго и политическаго вліянія русскій банкъ.

Исполненіе приговора надъ осужденными витебскими.

20 мая съ вечернимъ поѣздомъ Николаевской жел. дор. были отправлены изъ Петербурга въ Москву, а отуда въ Иркутскъ, осужденные по дѣлу «революціоннаго союза», къ лишенію правъ и ссылке на поселеніе гимназисты В. Пруссака, В. Вакрылова и М. Левина. Какъ известно, они отказались отъ подачи кассационной жалобы въ сенатъ на приговоръ особаго присутствія судебной палаты. Жалобу подавъ одитъ лишь Ю. Крубертъ.

В. Пруссака, В. Вакрылова и М. Левина привели на вокзалъ подъ усиленнымъ конвоемъ изъ пересыльной тюрьмы, куда ихъ везли изъ дома предварительнаго заключенія еще на прошлой недѣлѣ. Въ они законны въ кандалы. В. Пруссаку не было разрѣшено одѣть фуфайку, которую онъ обыкновенно носилъ.

Въ томъ же поѣздѣ, но въ другомъ вагонѣ, поехали отъ Иркутска мать В. Пруссака, братъ его, студентъ института гражданскихъ инженеровъ Е. В. Пруссака и мать В. Вакрылова.

Родственники витебцевъ останутся въ Сибирѣ до тѣхъ поръ, пока не устроятъ своихъ дѣтей въ мѣстѣ ссылки, которое будетъ назначено иркутской администраціей.

Дѣло драгомана Петрова.

Начальникомъ николаевской желѣзной дороги получено отъ московскаго судебного слѣдователя по особо важнымъ дѣламъ все слѣдственное производство по дѣлу о привлеченіи къ отвѣтственности, виновныхъ въ избіеніи драгомана Петрова на станціи Клинъ.

Судебный слѣдователь не нашелъ данныхъ для привлеченія служащихъ ст. Клинъ къ отвѣтственности и призналъ ихъ дѣйствія правильными.

Теперь въ министерствѣ путей сообщенія поднятъ вопросъ о привлеченіи къ отвѣтственности самого Петрова за клевету на чинъ желѣзнодорожной администраціи.

«Чарка водки».

22 мая въ адмиралтействъ-совѣтѣ, какъ передаетъ «Н. Ир.», разсматривался возбужденный морскимъ министромъ вопросъ объ улучшеніи чарки водки во флотѣ и о замѣбъ ея выдачею нижнимъ чинамъ денегъ. Мнѣніе членовъ совѣщанія раздѣлилось, и большинствомъ чарка водки во флотѣ оставлена.

На Тавдинской ж. д.

На земляныя работы на 5 уч. строящейся Тавдинской ж. д. доврѣннымъ контрагентомъ инженера Моквева и Голландскаго были наняты въ Миассѣ Оренбургской губ. землекопы въ количествѣ 71 человекъ при 187 лошадахъ за плату 2 р. 20 коп. за кубъ и съ выдачей впередъ въ счетъ заработка на проездъ до Тюмени. По прибытіи на-дняхъ въ Туринскъ землекопамъ было указано мѣсто работъ отъ ст. Тура на Саратукъ и выдано по 5 руб. на лошада. Осмотрѣвъ мѣстность, артель отъ работъ отказалась и просила о выдачѣ обратно паспортовъ, соглашаясь остаться лишь тогда, если имъ будетъ уплачено по 4 руб. за выработанный кубъ. Своей отказъ артель мотивировала тѣмъ, что при договорѣ имъ говорили, что грунтъ, гдѣ они будутъ производить работы сухой, между тѣмъ же осмотрѣвъ онъ оказался вслѣдствіе разлива рѣкъ Туры и Шайтанки крайне сырмъ и кромѣ того съ массой ишей.

Вслѣдъ за этой отказалась отъ работъ еще 2 друія артели и всего начало отказывалось до 500 рабочихъ. Завѣдующій работами инженеръ Методіевъ обратился телеграфно за содѣйствіемъ къ Тобольскому губернатору, такъ какъ съ уходомъ рабочихъ контрагентъ потерялъ до 20.000 руб. выданныхъ впередъ денегъ.

Туринскій исправникъ безрезультатно увѣ-

щевалъ землекоповъ согласиться работать по первоначальнымъ условіямъ.

Начальнику Ирбитскаго ж. д. жандармскаго отдѣленія ротмистру Рудову удалось остановить двѣ артели, при чемъ контрагенты пошли на уступки, нѣсколько повысивъ плату. Партія же въ 187 человекъ отъ работъ отказалась и ушла въ Ирбитъ.

Новый заемъ.

24 мая состоялось соединенное засѣданіе городскихъ комиссій смѣтной, финансовой, строительной и по благоустройству города.

Обсуждался вопросъ о заключеніи городомъ займа въ суммѣ 565740 руб. на покрытие образованныхъ дефицитовъ и долговъ, постройку и достройку зданій, разработку проектовъ новыхъ сооружений и городское благоустройство.

Первымъ обсуждался вопросъ о займѣ на достройку сѣверной части новаго гостиннаго двора; по послѣднимъ исчислениямъ постройка обойдется не 222304 руб., какъ предполагалось смѣтой, утвержденной думой, а въ 280.000 руб. Въ настоящее время управой израсходовано изъ ассигнованныхъ 30.000 р. 92715 руб. 78 коп. Постройка должна быть закончена возможно скорѣе, чтобы получить источникъ новыхъ доходовъ. На достройку необходимъ заемъ въ 187.000 руб. Комиссія постановила, что постройка должна быть закончена къ 1 января 1915 г. и что на достройку необходимо немедленное заключеніе займа въ 188000 руб.

Затѣмъ обсуждался заемъ связанный съ постройкой новаго городского театра. На постройку театра въ распоряженіи города имѣлось 462520 руб. 63 коп., между тѣмъ израсходовано 550613 руб. 39 коп., т. е. образовался перерасходъ въ 49536 р. 01 коп., кромѣ того въ 1913 г. по эксплуатаціи театра доущены перерасходъ дирекціей 10660 руб. 96 коп. и управой по содержанию 3891 руб. 09 к. Итого общій перерасходъ 64088 р. 06 коп. Кроме того погашая долгосрочную залоговую сумму театровъ въ 275000 руб. Нижегородско-Самарскому банку, городъ лишенъ возможности платить краткосрочную залоговую сумму въ 24973 руб. 99 коп. кредитнымъ учрежденіямъ, за неизбѣнимъ достаточныхъ доходовъ отъ эксплуатаціи. Необходимо также ремонтъ театра согласно указаніямъ губернской администраціи и постройка пристройки для храненія декораций, что обойдется явъ 25000 руб.

Комиссія нашла, что необходимо заключеніе займа въ 65000 руб. на погашеніе образованныхъ перерасходовъ, въ 25.000 руб. на погашеніе краткосрочной залоговой ссуды и 40 т. р. на ремонтъ и пристрой театру.

По исполнителнымъ смѣтамъ у города въ теченіе 1912—13 г.г. образовался дефицитъ въ суммѣ 21884 руб. 54 коп., въ видѣ недополученныхъ налоговыхъ и пр. суммъ, будучи перенесенъ въ смѣту 1914 г. и задерживаясь полученіемъ, онъ создаетъ тяжелое положеніе городской кассѣ и требуетъ покрытія. Комиссія нашла, что на покрытие его необходимо заключеніе займа.

Для дальнѣйшаго развитія предпринятыхъ городомъ работъ по устройству водопровода и разработкѣ смѣты по устройству канализаціи городу необходимы средства въ суммѣ 40000 руб. Комиссія постановила, что заемъ необходимъ въ предложенной суммѣ, кромѣ того необходимо занять 10.000 р. на разработку проекта городской электрической станціи.

Кромѣ того комиссія признала необходимымъ заключеніе займа въ 20.000 руб. на устройство въ городѣ разнообразныхъ каменныхъ тротуаровъ и канавъ и 50000 руб. и а подготовительныя работы по постройкѣ новой городской скотобойни.

Что касается займа въ 25.000 руб. на погашеніе долга казны, образованнаго въ 1904—1908 г., по неуплатѣ суммъ на содержаніе полиціи, то комиссія нашла, что онъ не сроченъ и заключеніе его можетъ быть отложено.

Всего заемъ, предложенный комиссіей въ суммѣ 565000 руб.

ЗАБАСТОВКА РАБОЧИХЪ ВЕРХЪ-ИСЕТСКОГО ЗАВОДА.

Рабочими литейнаго цеха Верхъ-Исетскаго завода выставлены слѣдующія требованія:

- 1) Черноработіе въ литейномъ цехѣ должны быть за счетъ заводоуправленія и въ количествѣ не менѣе 15 чел., черноработіе всецѣло должны находиться въ распоряженіи литейниковъ для привозки и вывозки опока, находящейся при краѣ и для выбойки отливки; 2) за бракъ литья въ механической обработкѣ, а также при плохомъ матеріалѣ какъ горючемъ, такъ и плавленіемъ литейники отвѣчать не должны, а также не должны отвѣчать и за лопнувшія вѣши и 3) повысить расцѣнку за чугуно-литейныя работы на 25%, какъ и за стальную и желѣзную отливки.

Кувачный цехъ выставилъ слѣдующія требованія: 1) увеличить поденную плату на 25 коп.; 2) повысить расцѣнку отрядныхъ работъ; 3) смѣнить мастера Мельникова; 4) построить теплицу для отдыха рабочихъ во время завтрака и обѣда, такую же, кака была въ 1905 г.; 5) сдѣлать отдѣльное починочное горно и при немъ отдѣльное кузнечное; 6) въ окнахъ и фонарѣхъ устройствъ створ-

ныя рамы; 7) повѣсить второй большой электрической фонарь и увеличить количество лампочекъ какъ мѣстныхъ, такъ и переносныхъ; 8) содержать цехъ въ достаточной чистотѣ и опрятности, для чего назначить отдѣльнаго рабочаго; 9) поставить мѣдный луженый бакъ съ кипяченой водой; 10) поставить большой на нѣсколько человекъ умывальникъ съ заводскимъ мыломъ и полотенцами при немъ и 11) сверхурочныя работы должны быть не обязательными и производиться по соглашенію.

Требованія рабочихъ листоотдѣлочнаго цеха:

- 1) Производить расцѣнку за желѣзо 1-го сорта по 18 руб., 2-го сорта по 15 руб., за желѣзо бракъ, забракованное не по винѣ рабочихъ какъ за 1-сортное по 18 руб., а остальное по 15 руб.; 2) устроить надъ печами напыльниками съ вытяжными трубами; 3) ворота должны быть всегда въ исправности и на богѣ легкомъ ходу; 4) вѣсмъ рабочимъ, не исключая и наборщиковъ, должно выдаваться по 1/4 кожи для фартуковъ и 6 паръ вачегъ въ годъ; 5) каталимъ поденную плату сравнять съ шуровальщиками, т. е. по 95 к. въ смѣту; 6) въ случаѣ остановки цеха за каждый часъ рабочимъ платитъ по 20 коп., а при продолжительной остановкѣ цеха производить ежедневныя платы по 1 руб. 20 коп. въ день; 7) должно уплачиваться за переѣзду молотовни 6 руб., молота 3 руб., наковальни 3 руб. и втулки 3 руб.; 8) переѣзду молотовни должна производить очередная артель; 9) вагоны и дорожки должны быть всегда въ исправности и въ достаточномъ количествѣ; 10) при рѣзкѣ оцинкованнаго желѣза отдѣльные, но не обрѣзанные (благодаря заплатамъ) пары должны оплачиваться по 40 коп. за каждую; 11) наборщиковъ за наборку паръ должно уплачиваться по 15 коп. за пару, а во время остановки, за расчистку паръ по 10 коп. въ часъ; 12) обрѣзные станки должны быть исправлены и за каждую обрѣзанную пару должно уплачиваться по 17 коп., за уборку и вязку обрѣзковъ черно-рабочимъ должно уплачиваться по 9 коп. за каждую пару, а время переѣзды укладовъ должно оплачиваться по 20 коп. въ часъ и 13) за отдѣлку 1000 пуд. желѣза должно уплачиваться 4 руб. и выдаваться 1/4 кожи и 6 паръ вачегъ.

Рабочими крупносортнаго цеха: 1) работа въ праздники или совершенно не должна производиться или за полторную плату; 2) плата за каждыя 100 пуд. должна быть не ниже 17 коп.; 3) въ случаѣ остановки работъ, не по винѣ рабочихъ, рабочимъ должно уплачиваться за это время по 15 коп. въ часъ и 4) въ случаѣ ушибовъ и пораненій платитъ и за праздничные дни, если въ нихъ производилась работа.

Рабочими листового магазина: 1) увеличить расцѣнку работъ какъ за лавскую, такъ и за укупорку на 25%; 2) должна быть установлена ежемѣсячная выдача вачегъ и защита по одному разу въ годъ и 3) вычеты большичныхъ денегъ производиться изъ средняго заработка.

Рабочими обрубщиками: 1) повысить расцѣнку работъ на 25%; 2) едачу вѣшей производить за счетъ завода и 3) литейныя и отражательныя работы расцѣплять одинаково.

ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ собствен. корреспонд.).

ПЕРМЬ. 24 мая чрезвычайное губернское земское собраніе, разрѣшивъ все вопросы, закрылось. На помощь пострадавшимъ отъ наводненія, собраніе ассигновало 200 тыс. руб.

ХРОНИКА.

† о. Г. Мелединъ.

23 мая въ Екатеринбургѣ на 70 г. жизни скончался заштатный священ. о. Григорій Мелединъ. Покойный въ Пермской губ. священствовалъ около 36 л.

Молебствіе.

26 мая въ день исполнявшагося 35-лѣтія со дня учрежденія екатеринбургскаго волюно-пожарнаго общества въ залѣ думскихъ засѣданій было совершено молебствіе, на которомъ присутствовали все команды общества.

Празднованіе юбилея, какъ уже сообщалось въ «Ур. Ж.» отложено на 1 іюня.

Крестный ходъ.

26 мая изъ Лузинской церкви состоялось крестный ходъ на ст. Екатеринбургъ I для встрѣчи прибывшей изъ Верхотурья иконы Никольскаго о-ва трезовети, освещенной на рабѣ съ мощами св. Симеона.

Къ открытію горнаго института въ Екатеринбургѣ.

При разсмотрѣніи соответствующаго законопроекта министерства торговли и промышленности признала желательнымъ, чтобы постройка зданія для новаго института, въ цѣляхъ полнаго соответствія помѣщеній тѣмъ каземдамъ и состоящимъ при нихъ учрежденіямъ, для которыхъ таковыя предназначаются, производилась подъ наблюдениемъ профессоровъ будущаго института, которые должны участвовать



